

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය**

නවීන තාක්ෂණ පිළිබඳ ආතර් සී ක්ලාක් ආයතනයේ 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

**1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනය අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම්කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්වධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වියුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයතනය විසින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට සිදු කරන ලද භෞතික තොග සත්‍යාපන ශේෂ රු.4,508,103 ක් වුවද, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල තොග වටිනාකම රු.5,684,610ක් ලෙස දැක්වීමෙන් රු.1,176,506 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	අප ආයතනයේ ආදායම් වියදම් ගිණුම් සකස් කිරීමේදී තොග ලෙජරය පාදක කර ගෙන ආරම්භක හා අවසාන තොග අගයන් නිරූපනය වන අතර එය නිෂ්පාදන වෙළඳ හා වෙනත් ලාභ පාදක කර ගත් වාණිජමය ආයතන වල තොගයන් මෙන් මෙහෙයුම් කාර්යයන් ඉටු කරනු ලබන තොග ශේෂයන් නොවේ.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී භෞතික තොග සත්‍යාපන ශේෂ පිළිබඳව සලකා බැලිය යුතුය.
(ආ) ආයතනයේ භාවිතයට ගනු ලබන උපකරණ වටිනාකම රු.1,392,996ක් ස්ථාවර වත්කම් ලෙස නොගෙන තොග ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි.	මෙම උපකරණ සෘජු මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරිත්වයට සම්බන්ධ නොවන අයිතම ලෙස දැක්විය හැක. එම නිසා ඒවා තොග යටතේ වර්ගීකරණය වී ඇත. එම නිසා ආයතනික ස්වරූපය සහ ස්වභාවය අනුව නිරන්තර වෙනස් නොවන ආකාරයේ අයිතමයන්ගෙන් ඉහත තොග අගයන් නිරූපණය වේ.	සියලු ස්ථාවර වත්කම් නිෂ්චිතව හඳුනාගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වසර 02 කට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන එකතුව රු.5,735,439ක් වූ ලැබියයුතු ශේෂයන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන වන විටත් අයකරගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ලැබිය යුතු මුදලින් සියයට 66ක් නියෝජනය වන්නේ ශ්‍රී ලංකා විදුලි සංදේශන නියාමන කොමිසමෙන් ලැබිය යුතු මුදල වන රු.3,205,677 ක අගයනි. එම මුදල ලබාගැනීමට මේ වනවිට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකර ඇත. අනෙකුත් ඉන්වොයිසි සඳහා 2022 වර්ෂයේදී අවස්ථා 04 කදී සිහිකැඳවීම් සිදුකර ඇත. පෞද්ගලික අංශයට සිදුකල සේවාවන් වෙනුවෙන් අයවිය යුතු අගයන් පිළිබඳව විටින් විට සිහිකැඳවීම සිදුකරන ලදී. එම සමාගම් දැනට ක්‍රියාකාරී තත්ත්වයේ නොපවතින බැවින් ඒ සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමේ දුෂ්කරතා ඇත.</p>	<p>ලැබිය යුතු ශේෂයන් හැකි ඉක්මනින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ 134(1) වගන්තිය</p>	<p>ආයතනයේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශයේ ප්‍රධානියා වන නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ (අභ්‍යන්තර විගණක) විසින් ජ්‍යෙෂ්ඨ නියෝජ්‍ය අධ්‍යක්ෂ (මූල්‍ය) තනතුරෙහි 2020 මාර්තු 10 දින සිට වැඩ බැලීම සිදුකරනු ලබයි.</p>	<p>ආයතනයේ රාජකාරී කටයුතු අකර්මන්‍ය නොවී පවත්වා ගෙන යාමේ අවශ්‍යතාවය මත, HR/AD 2020.01.05 දිනැති පාලක මණ්ඩල අනුමැතිය මත, මෙම පත්වීම සිදු කරන ලදී. 2021 වසරේ සිට රජය විසින් වරින් වර නිකුත් කරන ලද වකුලේඛ ප්‍රතිපාදන මත සේවක බඳවා ගැනීම් තාවකාලිකව නවතා ඇති අතර එම නිසා බඳවාගැනීම් සිදු කිරීමට හැකියාවක් ලැබී නොමැත.</p>	<p>ආයතනයේ කටයුතු බාධාවකින් තොරව පවත්වාගෙන යාම සඳහා පුරප්පාඩු පිරවීම කටයුතු කල යුතුය.</p>

<p>(ආ) 2021 නොවැම්බර් 16 දිනැති අංක 2021/01 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර පිළිබඳ මෙහෙයුම් මාර්ගෝපදේශ අත්පොතෙහි 6.6 ඡේදය</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාවේ පිටපතක් හැටක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, විගණිත දිනය වූ 2023 මැයි 10 දින වන විටත් එකී වාර්තාව ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>2022 වර්ෂයට අදාළ වාර්ෂික වාර්තාවේ කෙටුම්පත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත. 2023 වර්ෂයේ සිට වාර්ෂික වාර්තාවේ කෙටුම්පත් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත ලබාදීමට කටයුතු කිරීමට සටහන් කර ගනු ලැබේ.</p>	<p>නියමිත දිනට කළ යුතුය.</p>
---	---	---	------------------------------

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.25,919,175 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.5,349,487 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.20,569,688 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට වෙනත් ආදායම් රු.22,442,286 කින් වැඩිවීම, ව්‍යාපෘති වියදම් රු.8,076,609 කින් වැඩිවීම සහ පර්යේෂණ හා සංවර්ධන වියදම් රු.19,609,807 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව මහා භාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබුණු ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ඉක්මවා ආයතනය විසින් එකඟ වී ඇති වියදම් රු.1,755,825ක් ගෙවිය යුතු වියදමක් හා එම වටිනාකමම භාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබිය යුතු ආදායමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ගිණුම්කරණ මූලධර්ම වලට අනුව හර ශේෂයක අගය බැර ශේෂයක අගයක් හා පියවීම මගින් එකී ගිණුම්වල අගයන් අනාවරණයක් සිදු නොවන බව අපගේ නිරීක්ෂණයයි.</p>	<p>ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) ව්‍යාපෘතිවල ස්වභාවය භාවිතයට ගැනීමේ අවශ්‍යතාවන් මත වර්ෂ 03 කට වැඩි කාලයක සිට පවත්වාගෙන එන රු. 2,717,267 ක වලනය නොවන තොග වර්තමානය වන විටත් ආයතනයේ ප්‍රයෝජනවත් කාර්යයකට යෙදවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ඉලෙක්ට්‍රොනික අයිතම ව්‍යාපෘතිවල ස්වභාවය අනුව කාලයෙන් කාලයට භාවිතයට ගැනීමේ අවශ්‍යතාවන් මතුවේ. එමෙන්ම එකී ඉලෙක්ට්‍රොනික අයිතම විවෘත වෙළඳපොලෙන් ඍජුව මිලදී ගැනීමට හැකියාවක්, පවත්නා ආර්ථික අර්බුද තත්වය මත නොමැති වී ඇත. එම තාක්ෂණික සහ ඉලෙක්ට්‍රොනික අයිතම දැනට වෙළඳපොලෙන්</p>	<p>භාවිතයට නොගන්නා තොග සම්බන්ධයෙන් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

මිලට ගැනීමට සිදුවුවහොත් එම මිල මීට වඩා කිහිප ගුණයක් වන බැවින් ව්‍යාපෘතිවල ස්වභාවය හා අවශ්‍යතාවය පරිදි එම තොග පවත්වාගෙන යාමට සිදුවී ඇත.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අ) පුරාවිද්‍යා දෙපාර්තමේන්තුව වෙනුවෙන් පුරාවිද්‍යා ගවේශණ හා කැණීම් කටයුතු සඳහා ඡායාරූප ලබාගැනීමේ අරමුණින් වටිනාකම රු.10,564,677 ක් වූ නියමුවන් රහිත යානයක් 2016 අගෝස්තු මාසයේ දී මිලදී ගෙන තිබුණි. යානය මිලදී ගැනීමට පෙර එය ක්‍රියාත්මක කිරීම සම්බන්ධයෙන් රු.110,322 ක වියදමක් දරා නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුට විදේශීය පුහුණුවක්ද ලබාදී තිබුණි. එසේ වුවද මිලදී ගත් දින සිට විගණිත දිනය වූ 2023 මැයි 10 දක්වා අදාළ කාර්යය සඳහා යොදා නොගෙන නිෂ්කාර්යව පැවතුණි.</p>	<p>ගුවන් යානය ආරක්ෂිතව පියාසර කිරීම සඳහා නිර්දේශිත උස අඩි 400 (මීටර් 122) වුවත්, වර්ෂ 2016 දී ශ්‍රී ලංකා සිවිල් ගුවන් සේවා අධිකාරියෙන් යානයේ උපරිම පියාසර උස මීටර් 60 ක (අඩි 200) සීමා කිරීම නිසා එය අපේක්ෂිත අරමුණ සඳහා භාවිතා කිරීමට නොහැකිවිය. වර්ෂ 2022 නොවැම්බර් මාසයේ දී, ශ්‍රී ලංකා සිවිල් ගුවන් සේවා අධිකාරිය UAV යානවල උපරිම පියාසර උස සඳහා අඩි 400 ක් ලෙස නව නීති සම්පාදනය කර ඇති බව අප වෙත දන්වන ලදී.</p> <p>UAV යානයේ පියාසර සැලසුම් පද්ධතියට අදාළ මෘදුකාංගයේ දෝෂයක් පවතින නිසා යානය නිෂ්පාදනය කල සමාගමට දැනුම් දී තිබුණද එම සමාගම වෙනත් සමාගමකට විකුණා ඇති බැවින්, මුල් සමාගම විසින් භාවිතා කළ ඉහත ගැටලු සහිත මෘදුකාංගය තවදුරටත් නව සමාගම විසින් තම නිෂ්පාදන සඳහා භාවිතා නොකරන බැවින් ඉහත දෝෂය නිවැරදි කර දීමට ඔවුන්ට හැකියාවක් නොමැති බවත් දැනුම් දෙන ලදී. මේ වන විට අප ආයතනයේ තාක්ෂණික අංශ වල සහය ඇතිව UAV යානයේ පවතින මෘදුකාංග දෝෂය නිවැරදි කිරීමට ප්‍රයත්නයක් දරමින් සිටිමු.</p>	<p>අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන අදාළ යානය භාවිතයට ගත යුතුය.</p>